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послуги доступнішими для малого бізнесу та фізичних осіб. Значного 

значення набуває також співпраця банків і небанківських установ з 

державними програмами підтримки, що створює основу для стимулювання 

економічної активності, забезпечення соціальної підтримки та 

спрямування фінансових ресурсів у пріоритетні сектори економіки. Усе це 

формує позитивні перспективи для фінансового посередництва, зокрема 

через посилення ролі інновацій, міжнародного партнерства та регуляторної 

стабільності. 

Однак, попри позитивні зрушення, фінансове посередництво в Україні 

стикається з низкою викликів. До основних проблем належать 

нестабільність нормативно-правової бази, що ускладнює довгострокове 

планування для фінансових установ; низький рівень довіри населення до 

фінансових організацій, що є наслідком попередніх економічних потрясінь 

і фінансових шахрайств; обмежений доступ до фінансування для малого та 

середнього бізнесу через високі вимоги до позичальників; а також 

недостатній рівень фінансової грамотності, що обмежує ефективне 

використання фінансових продуктів. Ці виклики потребують комплексного 

підходу з боку держави, регуляторів та самих фінансових установ для 

створення більш стабільного, прозорого та інклюзивного фінансового 

середовища, здатного забезпечити стійке економічне зростання. 
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ТЕНДЕНЦІЇ НА РИНКУ ПРАЦІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Ринок праці є найбільш чутливим індикатором змін, що відбуваються 

в соціально-економічній системі країни. Значна частина українців втратила 

роботу і засоби до існування, через що була змушена стати внутрішньо 

переміщеними особами або виїхати за кордон. Водночас інша частина 

населення продовжувала працювати, незважаючи на постійні обстріли, 

відключення електроенергії та руйнування критичної інфраструктури. У 

https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Nonbanking_Sector_Review_2025-03.pdf?v=13
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таких складних умовах ринок праці був змушений змінюватися, 

пристосовуватись до нових викликів, ставати більш гнучким і адаптивним, 

враховуючи невизначеність та тривалість війни [1]. Поточну ситуацію 

можна описати як кризову, адже вона супроводжується високим рівнем 

безробіття, зменшенням виробництва, а також потребою в оперативній 

перекваліфікації працівників і перебудові всієї системи зайнятості.  

Війна призвела до значного погіршення ситуації на ринку праці, 

зокрема до зростання безробіття та поширення неформальних форм 

зайнятості. Національний банк України прогнозував спад економіки на 

33,4% у 2022 році. За інформацією Міжнародної організації праці, з кінця 

лютого 4,8 мільйона українців залишилися без роботи. Більшість вакансій 

значно скоротилося в різних сферах [2]. Військовий конфлікт не тільки 

призвів до міграції робочої сили за кордон, але й до втрат серед 

кваліфікованих працівників, що також погіршило ситуацію на ринку праці. 

Серед вакансій спостерігається зміна пріоритетів. Наприклад, 

найбільше пропозицій з’явилося у сфері торгівлі та продажу. Продавці та 

касири завжди мали попит, але зараз, через відкриття магазинів з товарами 

першої необхідності, кількість таких вакансій значно зросла, і вони 

складають 42% від усіх пропозицій на ринку праці. Найбільше вакансій на 

сьогоднішній день представлені у таких галузях, як сільське господарство, 

медицина, фармацевтика, видобуток корисних копалин і фінанси. 

Водночас зникла потреба в керівних посадах та топ-менеджерах [3]. Зараз 

зростає попит на робітничі спеціальності, тому багато людей змушені 

переорієнтуватися з офісної роботи на більш технічні професії. 

У умовах війни дистанційна та гібридна робота стали важливими для 

збереження продуктивності при обмеженій мобільності та безпеці. Багато 

компаній перейшли на онлайн-платформи (Zoom, Teams), що дозволяє 

зберегти робочі процеси навіть за умов порушення логістичних зв’язків. 

Це особливо стосується ІТ-сектора та компаній, що активно 

цифровізуються [4]. Також працівники поєднують офісну та дистанційну 

роботу, що дає гнучкість, працювати з дому, коли це безпечно, та в офісі – 

коли потрібно. Це підвищує задоволення працівників і знижує ризики. 

Умови війни суттєво впливають на формат трудових відносин і рівень 

оплати праці: 

1) скорочення та зупинка бізнесу: через руйнування, релокацію та 

економічну нестабільність багато компаній зменшують обсяги 

виробництва, звільняють працівників або взагалі припиняють діяльність. 

Це призводить до зростання безробіття; 

2) зменшення зарплат: у секторах, де бізнес продовжує працювати, 

часто відбувається оптимізація витрат, у тому числі шляхом зниження 

зарплат або переведення працівників на часткову зайнятість; 
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3) зростання зарплат у критичних сферах: водночас в окремих галузях 

спостерігається стабільний попит на працівників і навіть підвищення 

оплати, через високий рівень навантаження або дефіцит кадрів; 

4) неформальна зайнятість і гнучкі форми праці: через нестабільність 

частіше укладаються короткострокові договори, використовуються 

проєктні чи тимчасові форми зайнятості, зростає неформальний сектор [5, 

6]. 

Отже, війна спричинила кризу на ринку праці: зросло безробіття, 

знизилися зарплати, змінилася структура зайнятості. Водночас ринок 

адаптується – розвиваються дистанційна робота, попит зміщується до 

критичних галузей. Ситуація потребує гнучкості та підтримки нових форм 

працевлаштування. 
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